



2025年4月11日 星期五  
乙巳年三月十四 第11857号  
国内统一连续出版物号CN 34-0005 邮发代号25-28



今日  
4版

中共安庆市委主管主办

安庆日报社出版

网址: <http://www.aqnews.com.cn>  
电子邮箱: [AQRBS163@163.com](mailto:AQRBS163@163.com)

## 一季度中国中小企业发展指数大幅上升

新华社北京4月10日电(记者唐诗凝)中国中小企业协会10日发布的数据显示,2025年一季度,中小企业发展指数为895,较去年四季度上升0.5点。其中,分项指数7升1降,分行业指数5升1平2降,分区域指数全面上升。

从分项指数看,一季度,综合经营指数、市场指数继续上升,较上季度分别上升11.07点。宏观经济感受指数、投入指数、效益指数由平转升,较上季度分别上升0.5、0.1和0.7点。资金指

数、劳动力指数由降转升,较上季度分别上升0.2、0.3点。成本指数继续下降,较上季度下降0.1点。中小企业景气水平保持回升态势。

从分行业指数看,一季度,工业、社会服务业指数继续上升,较上季度分别上升0.7、0.9点。交通运输业、批发零售业指数由平转升,较上季度分别上升0.7、0.6点。信息传输软件业指数由降转升,较上季度上升0.7点。建筑业指数继续持平。房地产业、住宿餐饮

业指数继续下降,较上季度分别下降0.3、0.1点。行业运行保持平稳。

从分区域指数看,一季度,东部、中部、西部和东北地区中小企业发展指数分别为902、901、888和814,分别较上季度上升0.5、0.2、0.9和0.4点。

据介绍,一季度,在假期消费振兴和各地抢抓开局等有利条件下,中小企业生产经营状况加速回升,企业开工率、订单、销售等指标稳步好转,景气水平保持去年四季度以来的向好态势。

## 大力实施工业振兴“向上”行动

# 潜山锻造“钢筋铁骨”挺起工业“脊梁”

本报讯 工业向上,经济向好。新春以来,潜山市吹响产业振兴提升“冲锋号”,因地制宜发展新质生产力,坚定不移走好新型工业化之路,掀起新一轮跨越争先热潮。

企业拉满弓、上紧弦,铆足劲、奋力干……4月8日,走进潜山经开区,各家企业都在开足马力忙生产。在安徽慧儒科技有限公司的生箔车间内,生箔机轰鸣,16条生产线高速运转,天蓝色的硫酸铜电解液随着阴极辊的滚动,“变身”一卷卷金黄色的超薄铜箔。一旁的监控屏幕上,清晰地显示着铜箔生产的速度、净液流量、收卷张力、下卷时间等信息。“目前市场主流铜箔厚度是5微米,我们经过不断研发,今年实现了45微米铜箔量产,厚度是头

发丝的1/6,收卷长度为10万米。”锂电生箔车间主管徐小五说。

慧儒科技成立于2021年,是潜山市招商引资的重点项目,总投资超60亿元,年产8万吨高性能铜箔材料,曾创下“21天签约、签约后40天开工”的“安庆速度”。

“我们一直在赶订单、拼速度、强质量,与去年同期相比,公司产量增长了6倍,订单已经排到5月份,实现了‘开门红’。”公司副总经理高斌表示,今年,公司将开发3微米铜箔,努力实现全年营收15亿元的目标。

小到电动牙刷、手枪钻,大到无人机、汽车,生活中的很多产品都离不开轴承的支撑。在专精特新“小巨人”企业安徽瑞子牛轴承有限公司,沟道精磨工序、超精工序等30余条生产线上,人机

配合打磨一个个低噪音精密轴承。轴承最小内孔1毫米,用于手机拍照镜头的伸缩。“1毫米内孔手机轴承钢球只有0.5毫米,我们花费2个多月时间,进行40余次设计变更,不断满足客户要求,最终成为全国唯一能满足所有技术指标又能大批量生产的厂家。”公司技术品质负责人王刚说。

与此同时,该公司积极应对市场需求,与国内众多汽车零部件生产商合作,生产轴承应用到汽车散热风扇、方向助力电机、汽车雨刮电机、空调内外机电机等。“目前我们汽车轴承产品

已实现量产,2024年营收增长40%以上,预计今年将增长60%。”该公司财务总监杨汪林表示。

今年,潜山市大力实施工业振兴“向上”行动,持续推进中小企业上规、传统企业上云、重点企业上市、龙头企业上市,加快形成“乔木参天”“灌木茁壮”“苗木葱郁”的产业生态,力争2025年新增规上企业25家以上,超10亿元企业2家,超亿元企业5家,全年规上工业企业产值达100亿元,规上工业增加值增长10%以上。

(全媒体记者 雷琳琳 通讯员 赵锐 实习生 王雅倩)

## “安庆理论武装大讲堂”暨市委理论学习中心组学习会举行 深入学习贯彻习近平总书记关于人工智能的重要论述 推动人工智能赋能安庆高质量发展

本报讯 4月10日上午,“安庆理论武装大讲堂”暨市委理论学习中心组学习会举行。市委常委、政法委书记赵春主持会议。市委理论学习中心组全体成员等出席会议。

会议邀请了华智新知人工智能科技研究院负责人王峰,作“DeepSeek中国技术创新与AI如何应用”专题辅导报告。报告从DeepSeek中国技术创新、AI赋能“工作效率”与“管理效能”提升、AI红利引领产业发展三个方面系统介绍了人工智能发展的路径和方向,并对DeepSeek典型应用场景进行了分析和展望。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于人工智能的重要论述,紧跟时代浪潮,因地制宜培育新质生产力,推动人工智能赋能安庆高质量发展。要全面加强科技前沿知识学习,熟练掌握运用DeepSeek等新工具,运用人工智能辅助决策、分析问题、推动工作;要充分挖掘人工智能应用场景,赋能产业发展、社会治理、政务服务等各项工作;要积极谋划布局新产业、新赛道,大力培育发展新动能。(全媒体记者 江月)

## 章松率队赴淮南市考察调研 推动文旅融合发展 着力打造支柱产业

本报讯 4月9日至10日,市政协主席章松率队赴淮南市考察调研文旅产业融合发展、政协委员工作室建设等工作。市政协副主席尹志军、王晓辉,秘书长江兴代参加。

章松一行先后来到高新产业园委员工作室、寿县古城、安徽省楚文化博物馆、武王墩墓发掘现场和九龙岗历史文化街区,详细了解委员工作室建设运营、活动开展,寿县古城保护、利用和建设、运营、管理,楚

文化发掘保护、武王墩考古遗址公园规划建设等情况。

章松表示,淮南市在“挖掘历史文化资源,推进高品质旅游强市建设”方面的经验做法,值得学习借鉴。我市政协今年开展的“推动文旅融合发展,着力打造支柱产业”重点民主协商,要认真组织实施,深入调查研究,广泛学习借鉴,务实协商建言,为推动我市文旅产业高质量发展贡献政协智慧和力量。(通讯员 彭维)

## 跑好“龙套”亦荣光 春雨

工作中,人们常将从事基础、琐碎杂务工作的配角,称之为“跑龙套”,像舞台上的“龙套”一样,许多人在甘当“配角”、甘做“备份”中干一行、爱一行、专一行,久久为功、日日精进,在处处补台、成人之美中升华人生价值、拓展事业维度,成就事业、成就他人,也成就了自己。事实上,只有把配角当好,把龙套跑好,才能有做主角的机会。换句话说,如果一个人连龙套和配角都演不好,还有人敢让他当主角吗?就算侥幸成了主角,他又真能胜任吗?

“绿叶衬花花万茂,红花映叶叶千娇。”一个人无论有多么睿智、多么优秀,工作中不可能时时站在舞台的中央当“主角”,许多时候都在当“配角”、跑“龙套”。而跑好“龙套”,并不是胸无



4月8日,怀宁县平山镇纪委工作人员向村民宣传廉洁文化内涵。近年来,怀宁县纪委监委将廉洁文化融入基层治理,通过推进“清廉乡村”建设、举办廉洁文化活动、打造廉洁文化阵地等,规范“小微权力”运行,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。

通讯员 程志扬 摄

### 今日导读

安徽优化政策引导光储产业平稳健康发展

## 绿道串美景

4月9日,岳西县衙前河畔,绿道蜿蜒,串联起一个个“口袋公园”,景色宜人。

近年来,岳西县持续推进绿道建设、绿化亮化等民生工程,让城市融入自然,为居民打造更加宜居美好的生活环境,提升居民生活品质。

通讯员 吴均奇 摄



## 前两月 RCEP 原产地证书签证金额同比激增 34.4% 为企业节约成本超百万元

### 牢记嘱托 感恩奋进——安徽往前赶

本报讯 “这薄薄一张证书,去年帮我们‘撬’开了日本市场,今年关税再降,预计能多省下20万元!”近日,安庆申洲进出口有限公司副总经理沈东,在拿到安庆海关关员送来的新RCEP原产地证书后,笑着算起了“成本账”。

今年以来,安庆市外贸企业抢抓区域合作机遇,借力原产地政策红利加速出海,迎来“开门红”。前两月全市共签发各类原产地证书708份,签证金额32亿元,同比分别增长11.5%、18%,其中RCEP

原产地证书签证金额同比激增34.4%,81份证书带动5000万元出口货物享受关税减免,成为拉动外贸增长的新引擎。据测算,仅RCEP证书即可为我市辖区企业节约进口关税成本超百万元。

“以前觉得原产地规则复杂,怕麻烦懒得申,没想到海关直接上门教我们‘薅羊毛’!”在潜山市源潭镇,永大体育用品有限公司业务员李倩翻着刚收到的《RCEP降税指南》说。她口中的“薅羊毛”,正是海关推出的“一企一策”服务

——针对企业出口产品,安庆海关逐项比对RCEP与其他自贸协定的税率差异,“手把手”教企业选最省钱的证书。

“RCEP证书的快速增长,反映出辖区企业对自贸协定规则的运用能力显著提升。”安庆海关关员王璇琦介绍,为帮助企业抢抓RCEP机遇,海关通过“线上+线下”政策宣讲、建立重点企业“一企一策”档案、推广“智能审核”“秒签”、设立“办不成事”反映窗口等方式,为企业解决堵点、难点,实现证书申领从“企业跑腿”向“数据跑路”转变。以安庆纸塑出口企业为例,通过海关指导运用RCEP原产地累积规则,将原本不符合条件的东南亚进口零部件纳入核算范围,成功获得证书,预计全年可减免关税约20万元。

原产地证书签发量的持续增长,也映射出安庆外贸结构的优化升级。一方面,传统原产地证书保持稳定增长,纺织、化工等优势产业持续拓展国际市场;另一方面,RCEP证书带动高端装备等高附加值产品对日、韩等成员国出口全新增长,区域产业链合作进一步深化。

“我们将持续推进‘智慧海关’建设,优化原产地证书‘自助打印’‘信用签证’等服务,同时结合安庆综合保税区、跨境电商综试区等开放平台建设,引导企业用足用好自贸协定政策,定制RCEP应用攻略,为打造长三角外贸高质量发展新高地注入新动能。”安庆海关副关长王婷婷表示。

(全媒体记者 雷琳琳 通讯员 孟晓维 实习生 王雅倩)

## 桐城前两月新签约亿元以上项目 22 个

本报讯 今年以来,桐城市继续将“双招双引”作为经济工作“第一战场”,以全员招商、顶格招商、产业招商、资本招商、以商招商、人才招商等多元化打法,精准对接资源,吸引“大而强”“小而美”项目落地生根。1至2月份,该市新签约亿元以上项目22个,总投资34.5亿元,其中5亿元以上项目2个。

为提高项目招引“精准度”,桐城市重点对接在桐骨干企业,全面掌握投资扩产需求,通过以商招商、以企引企等

方式,招引上下游产业项目,吸引配套企业集聚。今年以来,先后开展迎春座谈、招商推介等系列系列活动10余次,调整优势产业“双招双引”工作专班5个、科干招商组14个,明确驻外招商干16人,对接项目线索19个,成功引进年产1000万片(套)乘用车后视镜片及合件等优质项目。

该市出台《加强新形势下“双招双引”工作的实施意见》《桐城市2025年市场主体扩量提质行动方案》等文件,

对新形势下的招商引资工作进行规范和指导;举办“双招双引”业务培训会,全面提升招商能力,为推动“双招双引”工作高质量发展奠定坚实基础。

该市坚持顶格招商,发挥市领导带头招大引强的示范作用,把推进“双招双引”工作作为进十强“第一要事”、冲千亿“第一战场”,开展“敲门”行动,掌握企业投资扩产需求,实现精准招引与合作共赢。今年以来,全市各级各部门在桐接待客商210余次,外出开展

招商引资活动60余次,获取投资项目线索40余条。

该市立足国家历史文化名城的人文资源,进一步挖掘六尺巷、文庙、孔城老街等景点的可持续性旅游价值,结合“皖南国际文化旅游示范区”建设,依托国家湿地公园嬉子湖、龙眠山等优势山水资源,打造生态旅游、民宿运营、田园休闲、康养基地等项目,今年新签约亿元以上农文旅项目6个。

(通讯员 李薇)